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Nárok a podmínky
Vdovské a  vdovecké důchody patří 
společně se sirotčími důchody mezi 
takzvané pozůstalostní důchody 
a  poskytují se ovdovělým osobám 
(pozn. o sirotčích jsme již psali dří-
ve). Vdova nebo vdovec (nově též 
včetně partnerů, registrovaných 
partnerů) má nárok na pozůstalostní 
důchod, pokud:
•	 zemřelou osobou byl manžel/

manželka, partner/partnerka 
nebo registrovaný partner/re-
gistrovaná partnerka,

•	 zemřelá osoba pobírala starob-
ní nebo invalidní důchod nebo 
splnila podmínky potřebné doby 
pojištění pro nárok na důchod 
ke dni úmrtí (pokud ještě nebyla 
poživatelem důchodu),

•	 manželství, registrované part-
nerství nebo partnerství trvalo 
v době úmrtí.

V  případě, že osoba zemřela v  dů-
sledku pracovního úrazu, se podmín-
ka získání potřebné doby pojištění 
nezjišťuje.

Nárok na vdovský/vdovecký dů-
chod nevznikne, pokud bylo manžel-
ství, registrované partnerství nebo 
partnerství ukončeno (rozvodem 
nebo zrušením), stejně tak nená-
leží důchod po druhovi či družce 

(ani v případě dlouhodobého soužití 
a společné výchovy dětí). Uzavřením 
nového manželství (partnerství nebo 
registrovaného partnerství) nárok na 
vdovský/vdovecký důchod zanikne.

Žádost o důchod je možné podat 
i  zpětně. Vdovský/vdovecký důchod 
bude přiznán od data vzniku náro-
ku. Limitem pro výplatu splátek dů-
chodu je maximálně 5 let zpět, poté 
dochází k zániku nároku na výplatu 
jednotlivých splátek.

Jak požádat o důchod
O důchod může pozůstalý zažádat on-
line v elektronické podobě prostřed-
nictvím ePortálu ČSSZ s  využitím 

elektronické identifikace, případ-
ně lze žádost vyřídit osobně (nebo 
v zastoupení zmocněnce na základě 
plné moci) na kterékoliv správě soci-
álního zabezpečení, kde ji pozůstalá 
osoba (její zástupce) sepíše společ-
ně s pracovníkem oddělení důchodo-
vého pojištění. Takovou žádost lze 
podat kterýkoliv úřední den. Obecně 
se doporučuje využít k tomu objed-
návkového systému ČSSZ, aby měl 
žadatel jistotu vyhrazeného času na 
vyřízení žádosti, jelikož její sepsání 
je časově náročný úkon.

Pozůstalostní důchody souhrnně, od žádosti až po výplatu 
Těžká chvíle v životě nastává, když dojde k úmrtí v rodině a přijdeme tak o manžela/manželku či part-
nera/partnerku. Pozůstalou osobu pak čeká mnoho složitých situací a kromě samotného vyrovnání 
se ztrátou je třeba řešit i úřední záležitosti. Jednou z nich může být žádost o vdovský či vdovecký 
důchod.

Jak podat žádost, str. 1 • Vyřízení žádosti a výplata dávky, str. 2

květen 2025

pokračování na straně 2...

https://objednani.cssz.cz/
https://objednani.cssz.cz/

